能量训练（B）
姓名_____________得分__________

一、选择题(每小题3分，共45分)

1．做下列几种运动的物体，机械能保持不变的是（     ）

    A．在草地上滚动的足球

    B．在斜坡上下滑的自行车

    C．正在升空的火箭

D．绕地球运转的人造地球卫星

2．下列现象中属于扩散现象的是（     ）

   A．空气流动形成风

   B．清晨扫地时，可以看到尘埃在空中乱舞

   C．将墨水滴入水中，可以看到沿途形成一长串墨迹

   D．将几粒粗盐放入盛有水的杯子中，过一段时间整杯水都变咸了 （     ）

3．把两块表面纯净光滑的铅块压紧后，它们会合成一块；而把摔破为两块的玻璃沿原来的位置对在一起并压紧，它们也不会合为一块,这是因为（       ）

  A．玻璃分子间不存在分子引力

  B．两块玻璃分子间的距离太大

  C．铅分子的运动缓慢

  D．玻璃分子的运动剧烈

4．如果物体的温度没有改变，则（     ）

  A．物体的内能一定没有改变

  B．物体的内能可能发生改变

  C．物体一定没有吸热

  D．物体与外界都一定没有做功

5．下列说法中正确的是（    ）

A．热力学温标的温度与摄氏温标的温度之间的关系是T=273+t

B．温度的国际单位是摄氏度

C．当物体的温度升高了5℃时，则它的温度为278开

D．物体之间发生热 传递时，总是内能大的物体放热，内能小的物体吸热

6．三种不同的金属，其质量之比1：2：3，其比热之比3：4：5，当它吸收了相同的热量后，所升高的温度之比为（     ）

    A．3：8：15    B．15：8：3

C．40：15：8    D．24：15：120

7．质量不同的铝块和铜块，从同一高度下落。若下落时重力做功的10％转化成它们各自的内能，则它们所升高的多少与下列哪些因素有关（     ）

A．物体的体积大小    B．物质的比热大小
C．物体的质量大小    D．物体初温度的高低   

8．质量和温度都相同的甲、乙两个物体，把甲放入一杯热水中，搅拌后水温降低了t°C，将甲取出来把乙放进去，搅拌后水温又降低了t°C。设在这个过程中，水量不变，热损失也不计。由此可知 （     ）

A．甲物体的比热大   B．乙物体的比热大    C．两比热相同      D．无法确定

９．喷洒农药的飞机在喷洒农药的过程中在空中某高度匀速飞行，则飞机在此过程中（　　　）

A．动能保持不变

B．重力势能保持不变

C．机械能保持不变

Ｄ．机械能逐渐减小

１０．关于能的概念，下列说法中错误的是（　　　）

A．一个物体能够做功，就说这个物体具有能 

B．一个物体被站立的人举在手中，人不松手，物体不能下落做功，所以物体没有能

Ｃ．一个物体做了功，说明它原来具有能

D．一个物体已经做了很多功，说明它现在具有很多能

１１．现需要6千克43°C的温水，但只有17℃的冷水和96℃的热水。现用质量为m１的１７°Ｃ的冷水与质量为m２的９５°Ｃ的热水混合成６千克的４3°Ｃ的温水，则（　　　）

A．m１＝1千克，m２＝5千克

B．m１＝2千克，m２＝4千克

C．m１＝3千克，m２=3千克

D．m１＝4千克，m２＝2千克

12.甲柴油机的效率比乙柴油机的效率高这说明(      )

A．甲柴油机的功率比乙柴油机的功率大

B．甲柴油机的耗油量比乙柴油机的耗袖量小

C．在相同韵时间内甲比乙的耗油量要小

D．甲柴油机把燃料燃烧释放出的能量转化为有用机械能的百分比较大

13.下列说法中正确的是(    )

A．“能量危机”的提法与“能量的转化和守恒定律”是矛盾的，所以是错误的

B．太阳能不断地辐射到地球上，使地球不断吸热温度不断升高，使全球“变暖”

C．地球上现存的石抽、煤、天然气等燃料是有限的，但能量的来源是无限的

D．只有在地球范围内，能的转化和守恒定律才能成立
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14．如图所示，物体先后从倾角不同的光滑斜面顶端由静止开始滑到底端．它滑到底端时的速度分别为v1、v2、v3,由顶端滑到底端所用的时间分别为t1、t2、t3。则下列判断中正确的是(    ) 
  A．vl=v2=v3         B．tl＝t2=t3
  C．t1<t2<t3       D．t1>t2>t3
15．用混合法测比热的实验中，由于不可避免会有热量损失所以（    ）

A．测量值都比真实值偏小     B．测量值都比真实值偏大

C．放热物质的比热测量值比真实值偏大，吸热物质的比热测量值比真实值偏小

D．放热物质的比热测量值比真实值偏小，吸热物质的比热测量值比真实值偏大

二、填空题(每小题3分，共30分)

  16．竖直向下抛出的篮球，碰到地面时要发生形变并被反弹起来。那么在球刚碰到地面到

球的形变达到最大的过程中，是_________能转化为___________能，球离开地面向上运动的过程中，是__________能转化为___________能。

  17．体积为l毫米3的石油滴，滴在水面上并扩散开来，其最大面积为3米3。根据这些数据，估算出石油分子的直径大小约为________米(保留两位有效数字)。

  18．汽车急刹车时，车轮停止转动，在路面上摩擦，轮胎表面的温度急剧升高，不仅冒烟，

还在路面上留下黑色的痕迹。在上述过程中发生了__________能向__________能的转化。

  19．分子间存在着______力和________力的作用。分子间的作用力与分子间的距离有关，当分子间的距离为r。时，分子间作用的合力—分子力为零，处于平衡状态。当分子间的距离大于r。时，分子力表现为______；当分子间的距离小于r。时，分子力表现为________。

  20．在煮稀饭时，锅盖常被水蒸汽顶起来，表明水蒸气对锅盖做了功，水蒸气的内能要

________。从能量的观点来说，是_________能转化为________能。

    21．铜的比热为o.39×103焦／(千克·℃)，质量为2千克的铜，温度由120°C降到20℃，它放出的热量是__________焦。这些热量若全部用来做功，可将质量是_______千克的铜块匀速提高5米。(g取10牛／千克).

    22．某个四冲程单缸柴油机的转速为600转／分，则1分钟内活塞对外做功_______

次。若每次做功200焦，该柴油机的功率是__________千瓦。 

    23．已知铅的比热为0.13×lO3焦／(千克·℃)，锡的比热为0.22×103焦／(千克．°Ｃ)现制成的铅锡合金的比热为０．18×103焦／(千克·°C)，则铅、锡的质量之比为______.

    24．已知汽油的燃烧值为4．6×l0-7焦／千克，完全燃烧100克的汽油放出的热量是

_______焦。若这些热量的30％被水吸收，能使质量为20千克的水升高________℃。

25．一个小球沿粗糙斜面以初速度。向上滚动，当它到达一定高度时，又自动沿斜面滚下回到原处。小球沿斜面向上运动时越来越慢，所用的时间为t1；向下运动时越来越快，所用的时间为t2，到达原处时的速度为v0。则v______v。，t2 _______tl(填“大于”、“小于”或“等于”)。

   三、实验题(第26题3分，第27题6分，共9分)

    26．有一根长玻璃管，下半部装水，上半部装酒精。密闭后直立放置，过了足够长的时间后，发现水和酒精的总体积变小了。这一现象说明分子间存在________，从而间接地说明分子间存在___________力，还说明分子在永不停息地做______________运动。

  27．体温计的测温范围是35℃一42℃。请你设计一个用体温计测量沸水温度的实验方案。

要求:(1).说明测量原理和方法;

(2). 简要说明测量的步骤(包括使用的仪器、测量的物理量、计算公式等)

(3). 说明实验时必须满足的条件.

    四、计算题(第28、29两小题各5分，第30小题6分，共16分)

    28．质量为2千克的铁块从50米的高空下落，铁块受到的重力做功。重力做功的10％转化为铁块的内能，并使铁块的温度升高。已知铁的比热为0.46×lO3焦／(千克·℃)。求：

    (1)铁块下落重力做了多少功?  ’

(2)铁块的温度升高了多少?

29.用普通液体温度计测量炉火的温度。具体做法是：取两杯等量同温度的冷水，用温度计测出其温度t1;将一铂块放在炉中加热足够长的时间后取出放入冷水中,混合后的温度为t2;再将铂块取出放入标准大气压下的沸水中足够长的时间后,取出放入另一杯冷水中,其混合后的温度为t3。若不计热量损失，不计水的汽化。

(1)写出计算炉火温度t的表达式。

(2)若tl＝15C，t2＝65C，t3＝20C，计算炉火的温度。

30．一个单缸四冲程汽油机，汽缸的直径为20厘米，活塞的冲程长30厘米，做功冲程燃

平均压强为5×105帕，飞轮转速为360转／分。已知汽油的燃烧值为4．6×107焦／千克。

(1)求该汽油机的功率；

  (2)如果该汽油机每分钟消耗汽油70克，求它的效率。
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